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Negyedévre
Egy hóra

3 „ 50

£gjea alán ára 4

Felelős szerkesztő : BARXHA MÓR. 

Kiadók : HOFFMAWK •• KRONOVITZ.

Hirdetési 4(j :
Hat hasábos petit sorért 5 kr. Nagyobb terjedelmű ■ 
hirdetését alku szerint jutányos áron vetetnek fel. Belyej-aij m 

jen külön beiktatásért 80 kr

Papp Elek beszéde.
a földmivelésügyi tárcza költségvetési tárgya­

lása folyamán — ápril. 5-én.
T. ház ! (Halljuk ! Halljuk!) Nem taga­

dom, sőt készséggel elismerem, hogy a t. fold- 
mivelésiigyi miniszter urnák három évi mű­
ködése jelentékeny eredményt tüntet fel. Mert 
hiszen tudvalevő dolog, hogy az ő működésé­
nek ideje alatt, több regen hangoztatott kivan- 
sága, óhajtása ment teljesedésbe a gazdako- 
zönségnek, a mely óhajtás jogosult volt és a 
mely óhajtás teljesedése kedvező eredménye­
ket idézett elő. Üdvös intézkedéseket léptetett 
életbe es czélszerü törvényeket alkotott. Ha 
mindennek daczára kénytelen vagyok azt 
hangsúlyozni, hogy egy nagyobb szabású, át­
gondolt, egyöntetű politika nem honosíttatott 
meg a földmivelésögyi tárczánál, azt leginkább 
annak tulajdoni-hatom, hogy man nem volt 
meg az összkormányzatban az az akarat, az 
a komoly elhatározás, hogy a földmivélésügy 
mindenekfelett előbbre vitessék és annak 
érdekei minden irányban előmozdít tas-anak. 
Most azonban, mikor általában véve újabb 
korszak kezdetén vagyunk, a politikai átalaku­
lás következtében abban a reményben és hit­
ben élek, hogy talán az eddiggi rendszerrel 
szakítva, a földmivelés érdeke az általános 
állami és gazdasági politika legfőbb érdeke 
sorába tog emeltetni. Ebben a hitben élek és 
ezen bitet táplálja a miniszterelnök urnák 
részint i>t e házban elhangzott ígérete, részint 
pedig az országos magyar gazdasági egyesület 
küldöttsége előtt kifejtett álláspontja. Abban a 
reményben vagyok tehá', hogy a magyar fold 
művelés ügyével szemben, a hosszú évtizedek 
alatt a felgyűlt allamadóságok — hogy úgy 
fejezzem ki magamat — végre-valahára és 
meglehetős gyorsan, rémé em teljes mértékben, 
lefognak fizettetni.

T. ház l Ha tisztán csak arról volna szó, 
hogy vájjon a költségvetésben található szam- 
tételek eredményt és haladást mu-atnsk-é, -s 
hogy ezen szamtét-lekből vissza tükröződ 
irányzata, felfogása és gondolkodásmódja a 
földmivelésügyi miniszter urnák, megfelel-e a 
közohajtásnak, és ebből kifolyólag, ha tisztán 
csak szubjektív indokok vezetnének s felszó­
lalásra, akkor egész készséggel kije enteném 
azt, hogy a miniszterelnök ur iránt való 
elismeréssel beszédemet be is zárhatnám. 
Azonban sajnálattal kell konstatálnom, hogy 
bárminő eredményeket mutatn.k is fel a 
költségvetésben foglalt számok, és habar azok 
sok tekintetben haladást jelentenek is, amely 
haladásra az előadó ur a maga beszedjében 
egész tüzetességgel, szakavatottsággal és tár­
gyilagossággal ki is terjeszkedett, es a mely 
előadás mindenesetre ritkítja is pártját ezen 
a téren: ba mondom t. ház. ezeket minden 
készseggei el is ismerem, azért mégis lehetet­
lenség, hogy a költségvetés tärgyalasa alkal­
mával a földmivelésnek politikai részével és 
annak kritikájával ne foglalkozzam, ^ogy 
vájjon egyáltalában visszatükröződik-e ebből a 
költségvetésből a szándék és akar at arra 
nézve bogy egy nagyobb szabású a Magyar- 
ország közgazdasági és földművelési érdekeit 
egészben és nagyban átölelő politika czétoztati 
és szándekoltatik-e m ghonosittatm.

T ház 1 Az ez évi költségvetésben — a 
mint látjuk - a kiadás 26,052.614 írttal van eíőiráifyozva; a bevétel pedig 18*Mj« «-JUU 
Tehát a nem fedezett hiány 7,128.393 frt a 
mi az előző évhez képest haladást jelent, mert

a múlt évben 6,795.900 frt. volt a különbség 
a bevétel és kiadás közt. Ebből tehát önként 
következik, hogy ez évben 332.984 írtra 
emeltetett azon összeg, a mellyel más tárcza- 
nak a bevételeiből doiáltatik a földmivelés! 
táreztt

T. ház ! Az emelkedés a rendes kiadá­
soknál 444.562 frt lévén, elismerem azt, hogy 
úgy ezen rendes kiadásolt emelkedése, vala­
mint a rendkívüli kiadásoknál az emelkedés 
okosan, czélszerüen es gondosan fog, a mint 
a költségvetésből látszik, elkőltetni éz felhasz- 
„altatni. Mert a mint a szaporulat felhaszná­
lása czéloztatik, a költségvetésből az tűnik 
ki, hogy az állattenyésztés emelesére ; a mező- 
gazdasági munkás- és cseléd-ügynek szociális 
szempontból való rendezésére; a szakismere­
tek terjesz ésére ; mezőgazdasági különböző 
ez élok előmozdítására ; a szőlöszet és borászat 
művelésére s a haladas érdekében való eme­
lésére ; a rovarok kiirtására ; a mezőgazdasági 
statisztikának fejlesztésére van a többlat 
laxative részletesen előirányozva. Ha ezen 
többletet és az előirányzatnak czélját tekin­
tem, azt látom, hogy a föllmivelési minister 
urnák czélja az, hogy a szakértelmet fejlesz- 
sze, másodsorban, hogy ajszocziális intézkedé­
sek, a cseléd és munvásügyek kérdése előbbre 
vitessék, hogy különösen a kisebb mezőgaz­
dák nevelése s oktatása eszközölhető legyen. 
Ezen czélok és szándékok mind a mezőgaz­
daság és a mezőgazda-aggal foglalkozó gazda­
közönségnek érdekeit szolgálják. (Halljuk .
Halljuk !) , . , ,

Elnök : (Csenget.) Csendet kérek I 
Papp Elek i Mert példának okáért vi­

tázni alig lehet a felett, hogy az állattenyész­
tésnek fejlesztésre múlhatatlanul szüksége 
van Szükség van egyrészt azért, bogy valami 
uton-módon pótoltassék az a nagy veszteség, 
a melyet az állatjárványok eddig okoztak az 
egész ország állat-állomanyában, de más­
részt szükség van az állattenyésztés fejlesz­
tésere azért is, mert minduntalan napról- 
napra hangoztatjuk a b«lterjesebb gazdálko­
dás terjesztését. Már pedig ez más módon, 
mint első sorban az állattenyésztés emelése 
által nem érhető el. Ennél fogva tehát szó 
nem fér uhhoz, hogy az ez irányban történt 
kiadások hasznosat, ez lszerüek.

Hasonlóképen a szakértelem fejlesztésére 
történt intézkedések is csak helyesléssel ta­
lálkozhatnak, mert azzal különösen az alsóbb­
rendű osztályok intellektuális erejét fejlesztjük. 
Ezeu czélból e néposztály oktatása is feltét­
lenül szükséges. Nem mulaszthatom el azt, 
hogy saját tapasztalatom alapján ne konsta­
táljam azt, hogy különösen az Alfoldon a 
népszerű előadásokat a magyar fold míves nép, 
ai ifjabb nemzedék és a kisebb gazdák a leg­
nagyobb buzgalommal hallgatják és hogy foly­
ton szaporodik azok száma, a kik ezen va­
sárnapi szakelőadásokon megjelennek. Ezt 
nagyon kellem s és nagyon megnyugtitó ki­
jelentésnek tartom, mert ezeknek az előadá­
soknak ily rohamos módon való látogatása 
egyszersmind morális tekintetben is nagy be­
folyás-ál van a népre. Tehát e tekintetben is 
elismerem, hogy a t. miniszter ur nagyon 
helyesen használja (el azt az összeget a 
mely a jelenleg, költségvetésben a múlt évi 
költségvetéshez viszonyítva, mint többlet mu

Szólva a munkás-kérdés megoldásáról 
hogy erre milyen égető szükség van, azt kü 
Ionosén mi, mezőgazdasággal foglalkozó birto

kosok érezzük legjobban, és nagyon jól esik 
tapasztalnunk azt, hogy.a megoldás eszközéül 
nem a zsandárok -zuronyait kívánja a föld­
mivelésügyi miniszter ur felhasználni, hanem 
inkább szövetkezeteket, társulatokat alakit, a 
melyekben a mezőgazdaság körében foglalkozó 
munkásokat csoportosítani kívánja és ez által 
mintegy bizonyságot tesz arról, hogy ezen 
elhagyatott osztályra rátekint az állam is; 
igyekszik őket összhangzásba hozni a munka­
adókkal ea felszabadítani azon tévtanok hatása 
alól, a melyek miatt a múltban a magyar ál- 
lameszmét s a társadalmi rend által feltétle­
nül megkövetelt polgári kötelességeket is nap- 
ról-napra a legdurvabban megsértették, (ügy 
van 1 Úgy van ! a szélső baloldalon.) Da I. ház 
én azt gondolom: a szocziális és munkás kér­
désekre vonatkozó intézkedések valójában na­
gyon de nagyon kis mértékben képezik alapját, 
nagyon szűk, kis térre épített alapját, azon 
fontos és mindenesetre a legközelebbi idők­
ben megvalósításra váró intézményeknek, a 
melyeknek életbeléptetése immár halaszthat- 
lanul be kell hogy következzék. De t. ház, 
még ha mindazon intézkedések helyességét 
készséggel elismerem is és nincs okom meg­
támadni azon irányzatot, a mely felé a t. 
földm. miniszter ur politikája halad, mégis 
kénytelen vagyok kijelenteni, hogy akkor, mi- 

|dőn arról van szó, hogy a földm. miniszter 
urnák megadjuk az eszközöké', az anyagi 
erőt arra, hogy tovább működhessék : akkor 
meg kell a min. ur sáfárnodását a maga tel­
jességében vizsgálnunk ; különösen szükséges 
kiterjeszteni figyelmünket azon körülményre, 
hogy vájjon az ö működése, Ígéretei és cse­
lekedetei összhangban vannak-e a közvéle­
mény akaratával, óhajtásával és Magyaror­
szág nemzetgazdasági politikájának érdekei­
vel (Úgy van ! a szélsőbalon) és hogy vájjon 
azon hiányoknak pótlására alkalmasak és 
célszerüek-e azon eszközök és szerek, amelyek 
használatát a t. földm. miniszter kilátásba 
helye*! ?

Ez az a kérdés, amelylye! szorosabban 
és komolyabban kell foglalkoznunk, mert azt 
sohasem lehet tagadnunk s azt napról-napra 
minden alkalommal hangoztatnunk kell, hogy 
Magyarország jövője csak akkor lesz bizto­
sítva, ha egy helyes, öntudatos és egészen 
határozott célt szem előtt tartó közgazda- 
sági politikát követünk és azon programmot, 
amelyet megalkottunk öntudatosan, céltudato­
san következete-en és vasszigorusággal ke­
resztül visszük. Én azt gondolom,hogyha ezen 
szempontból vesszük bírálat alá a költségve- 
tgst — erre vonatkozólag nagyon kevés 
jót mondhatunk; mert igaz ugyan, hogy 
7.125.393 frttal járul hozzá az állam az 
előirányzott földm. kiadásokhoz ; de azt kér­
dem én, hogyha tekintetbe vesszük, hogy
274.257.500 frt az az összeg, amelyet részint 
a pénzügyminisztérium, részlet pedig a keresk. 
tárca mint felesleget a többi tárcának do­
tálására és a köztehernek, állami adósságok­
nak stb. fedezésére fordít, és ha ezen 2/* 
és több százezer írtnak nagy összegét vesszük, 
és azt tapasztaljuk, hogy ebből az összeg­
ből csak 2.56°/, fordittalik földm. célokra, 
míg ellenben Hovátországnak beladtmnistrácfó-míg ÜHVUUÖIA »»WMtvr.w—D--------
jára 3.15»/„ és a penzióba ment ®in‘9Z'er 
uraknak és más ezekhez hasonló uraknak évi 
penziójára 3.38»/, ford.ttatik, (Mozgás a szélső­
balon) akkor nem lehetünk megelégedve az- 
zal, hogy az összes minisztérium át al m g- 
takarított 264 millió írtból csak 7 millió frt
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előmozdítására.fordittatik a főldm. ügyek 
(Uay vail a szélsőbalon.)
^ A/l kérdezem én, hogy mekkora ez az 
összes a hoz a megterheltetésliez képest, a 
mivel8ez a szegény magyar (öld meg van 
terhelve ? És nehogy azok »z urak,“ . kl 
általiban véve a nemzetnek azon tagjad » 
kik a földmiveles érdekeinek előbbre moz­
dítására folytonosan felszólalnak, mosolyogva 
hallgatják, azok, midőn mi szegény fold- 
mivelők a merkanlilistákkal szemben panasz­
kodunk, hogy milyen szánalmas helyzetben 
vagyunk, ne hogy ezek az urak azt mond- 
iák hogy csak nagyítással élünk és igyeke­
zünk a mi bajainkat felfújni, én statisztikai 
»dalokat akarok felmutatni, hogy milyen 
összeggel és mikép van ez a szegény magyar 
föld megterhelve. (Halljuk ! Halljuk !)

Eöször is 35,800.000 frt földadót fize­
tünk, másodszor fizetünk ezután 10.700.000 
frt a’ltaanos jövedelmi pótadót, azután fize­
tünk 4.700,000 frt másodosztályú kereseti 
adót. Ennek a kereseti adónak az ál-alános 
jövedelmi pótadója fejében fizetünk 1.400.UUU 
irtot. Azután ha csak 30 százalékot számítunk 
arra‘ a mennyit diametraler a községek és a 
városok is pótadó fejében kivetnek, akkor 
pótadó fejéten fizetünk 5.110,000 forintot. 
Pedig azt mindnyáján tudjuk, hogy ez a har- 
mincz perczent nem felel meg a valóságnak, 
mert egyre-masra lehet azt vetni, hogy 60 
százalék pótadót fizetünk a községek és váro­
sok »dministrátiójára. Mert vannak olyan 
községek, a hol 120 százalékra is felemelkedik 
a pótadó es ezt tűri a belügyminiszter ur, és 
tűrte évtizedeken keresztül, holott a törvény­
ben világosan benne van, hogy 100 százalék­
nál nagyobb nem lehet a pótadó. Ezen tételek 
összesen 03,700.000 forintot tesznek ki. Mar 
most ezen 03,700.000 forint évi terhet ha 5 
perczentiel tőkésítem, mert hiszen úgy kell 
venni mintha bizonyos tőkenek a járulék 
volna ez a 03.700.000 forint, akkor 1275 
millió forint ez a töke, a mely után évenként 
az 5 perc'enies kamatot fizetjük az al ami 
admmisztráiiónuk. Azt p-dig megint feltétlenül 
kiszámíthatjuk, és megtudhai juk a kereske­
delmi és más egyeb statisztikai »dalokból, 
hogy 215 millió lóriul az. a személyes hitel, u 
melyet kizárólag a földbirtokosok elveznek. A 
betáblázott hitelt még világosabban es egész 
határozottsággal krajezar számra megallapit-

az

eszembe, 
meglerhelte-

ie-

hatjuk, az 1179 millió forint ; tehát összesen
részint az a tone, a mely után az államnak 
adózunk, részint az a tőke, a mely a betáb­
lázott terheket képviseli, részint a személyes 
hitelt képviselő tőke összesen: 2009 millió 
forint. Ezenkívül vannak még az egyház ré­
szérő. való megterheltetesek, a vizszabályo- 
zási mcgterlielietések, a megyei közutakra

vonatkozó megterhelések é. “>é8«onmeg- 
,emeltetések, melyeket a vicz.nál.s vasutak

érdekeltekre rónak. ,
En t ház ezt numerusokban nem tudom 

kifejezni, de hogy ez is egy nagyjd«*eget 
képvisel, azt el lehet képzelni. Maga ez a 
2.669 millió forint olyan szédítő összeg, - 
mely önkénytelenül is azt juttatja 
hoev ha igy haladunk a földnek 
lésével, akkor nemcsak arról kell gondolkodni 
a t. miniszter urnák, hogy milyen arabus 
ménlovak jöjjenek be az országba, de külön 
arabs számokat kell behoznia, hogy evvel le­
írhassuk azt a terhet, a melylyei a magyaror­
szági földek meg vannak terhelve. (Igaz . 
Úgy van I Derültség a szelsőbaloldalon.)

Már most lássuk azt, hogy evvel a 
herret szemben mi a mi aktívánk ? A magyar 
(öld összesen ér a tudósok kiszámítása szerint 
5500 millió forintot. Tehát enn-k az 5oU0 
rnilló forintnak 48,5 szaza'éka terheli a ma­
gyar földet. De t. ház, nem számítom az ál- 
lamadóságokat, hanem egyszerűen csak azt 
konstatálom, hogy miután körülbelül egy 
harmad részé a magyarországi földbirtokoknak 
kötött, tehát egy nagy része nem viseli ezt a 
terhet. (Úgy van I a szélsőbalold álon.) Akkor a 
bátrán mondhatom, hogy 60 vagy 70 perczent 
az a teher, mely a földbirtokot sújtja és 
nyomja. Bátran merem állítani t. ház, hogy 
nincsen Európának egyetlen egy talpalatnyi 
földje, a melyen annyi teher feküdne, mint a 
magyar földön. És mégis azt tapasztaljuk, 
hogy úgy bánnak ezzel a földdel és annak a 
munkásaival, mintha ennek a magyar gazda- 
közönsegnek és ennek a szegény magyar 
földnek h láios elenségei volnának ; pedig 
nem lehet tagadni, hogy 75 százaléka a ma­
gyar népnek fö dinünkéből el, azt sem lehet 
tagadni, hogy 30 ev óta a földnek évi tiszta 
jövedelme, hozadéki« alig szaporodott, sőt be 
tudnám az ellenkezőjét bizonyítani, hogy apadt, 
legalább is 25—30 százalékkal apadt a föd­
nek hozadeka 30 ev óta. És még is, hogy 
áll a dolog ? Az 1867 évhez képest, mikor 
alkotmányunk első htjnala felderült, a Bich- 
korszak után, 1867 evhez kepest 61,5 száza­
ikkal szaporodott a magyar földnek terhe. 

Ugyanis, 1867-ben 22.359,072 frt volt kivetve 
földadóban Magyarországon, ebből egy négy- 
szeg ki. terüle-re egyre-másra esik 69 frt 37 
kr, 1898-ban 36 millió lett földadóban kivetve. 
Ebből 112 frt esik egy négyszeg kilométerre. 
Tehát az emelkedes 65.5 százalék. j

Látható ezen szamokból t. ház, hogy a 
földbirtokos osztálynak az a követelése, az a 
folytonos jajgatása, mely szerint mindig azt 
hangoztatja, hogy a földadó szállíttassák le, 
jogosult. És nemcsak jogosult, hanem ütött az 
utolsó óra, a mikor azt le is kell szállítani.

(Úgy van: ügy van a szélső balolon.) De hát 
a kormánykörökben legalább eddig azt tapasz­
taltuk hogy erről hallani sem akarnak; sőt 
azt sem akarják meglátni, hogy minő irtóztató 
aránytalansag van a földnek a megterheltetése, 
megadóztatása és a mozgótökének es vagyon­
nak megadóztatása között. (Úgy van! Úgy 
van! a szélsőbaloldalon.)

T. Ház! Nagyon kétségbeejtő dolog az, 
mikor egy országban a produktiv osztály, 
mely anyagi koczkázaltal dolgozik, mint a 
földmives osztály, ily irtóztalóan meg van 
terhelve, úgy hogy ideális jövedelmének egy 
negyedét veszi el tőle az állam direkt adóban, 
mondom, csak az ideális, tiszta jövedelemnek, 
mert a reális jövedelemnek sokszor a felet, 
vagy ennél is többet. És azt kérdezem t. ház, 
hogy vájjon mit kap ezért viszonzásul a sze- 

földmives osztály? Bá ran ki meremgény

Hol született Petőfi Zoltán ?
— „A D e 1> r e c z e n“ tárczája. —

Irta : Kardos Albert.
Nem regiben egy kép került haza Orosz­

országból, mely Felöli Z dtáut mulatja ravata 
Ián. A kép hátára e szavakat irta őzt. Sin- 
kovicsné, Petőfi Z apoloja : „Felőli Zoltán 
meghalt karjaimban, 5. Novemberben, 1870. 
Sándor-utcza 12. sz. a. Budapesten.«

A legnagyobb magyar lírikus egyetlen 
gyermekét igy latva a ravatalon, sok emlék 
tolul lelkűnkbe és sok kérdés vetődik elénk, 
többek között az is, hogy hol született Peiöfi 
Zoltán ?

Azt mindenki tudja, hogy itt Debrecen 
ben, ahova hozia Petőfi áidoit állapotban levő 
nejéi, mert jobb és biztosabb otthonnak tar­
totta a rá é« feleségére nézve idegen varost, 
mint a szülei házat, a lányukra és vejükre 
még mindig haragvó Szendreyék erdődi kas­
télyát.

Itt született tehát Petőfi Zoltán 1848. 
dec. 15. s a ház máig is áll, habar jeltelenül. 
A Batthyány-utca 16. sz. ház ez, mely ré­
gebben 2555. számot viselt, már akkor is, mi­
kor az utcát Harmincados, illetve Szinház- 
utc/ának hívták. A ház ma Ormós Gábor 
nyugalomba vonult nagykereskedő tulajdona,

aki atyjától örökölte s aki maga is elég vi­
lágosan emlékszik, hogy Petőfiék ott laktak 
az utcai lakásban, amely azonban csak ké 
söbb nyerte mai díszesebb külsejét.

De ha az Ormós Gábor világos emléke­
zete nem volna eleggó meggyőző bizonyíték, a 
dolgot egészen kétségtelenné teszik Arany Já­
nos levelei, a melyeket ez idő tájban ir, töb­
bek között Petőfi fiának születése alkalmárá, 
s a melyeket mind a Szinház-utcza 2555. 
szám ala czimez. (A színház a Batthány-utca 
17 számú, régebben Nanássy, majd Laky, 
most Sámy-féle háznak az udvarán állott.)

Ha a kegyelet megjelölte azt a varos- 
végi viskót, melyben Petőfi legszőmorubb nap­
jait töltötte, az 1843—44. év sanyarú telét, 
bizonyára nem fog elmaradni az emléktábla 
arról a házről, melyben Petőfit a legnagyobb 
családi öröm erle, melyben fia szü etett. — 
Debreczen városa tartozik ezzel a Petőfi szent 
emlekéne* s reméljük, hogy a kegyelet ez 
adója annál inkább le és hamarabb le fog 
rovatni, mivel az eszme bizonyoyal hő párto­
lókra, sőt buzgó megvalósítókra fog találni 
irodalmi és művelődési mozgalmaink vezető­
jében, a Gsokonai-körben és 
a haznak jelenlegi érdemes tulajdonosában, 
Ormós Gáborban.

jelenteni, hogy semmit. És épen ezért nem 
nagyítom a dolgot, mikor azt mondom, hogy 
a földnek ilyen irtóztató módon való megter­
heltetése a legszivtelenebb szivattyu-munka az 
állam részéről, a melynek eredménye nem lesz 
más, mint a földmives osztálynak kisebb- 
nagyobb mértékben a koldusbotra juttatása és 

földnek végkizsarolása, kiszipolyozása a 
rablógazdasággal, mihez kénytelen folyamodni 
a gazdakózönség, az irtóztató terheknek elvi- 
selheiése miatt. (Úgy van! Úgy vanI a szélső­
baloldalon.)

Mi tehát várva-várjuk azt a perczet, 
időt, a mikor be fog következni az igazságos 
megadóztatása a földnek es más természetű 
adó'argyaknak, különösen a mozgótokén ek. 
lit mar többször hallottuk a miniszteri székek­
ből, hogy fognak gondolkozni egy helyesebb, 
igazságo abb adózási rendszernek életbelépte­
téséről, hanem ram ez az ígéret azt a hatást 
teszi, melyet tesznek az emberre az Auslagba 
telt üres üvegek, melyekre rá van írva : Tokaji. 
Nagy ünnepnapokon, szükség pillanatában 
kirakja a minisztériumba ezen ígéreteket, de 
a mint elmúlik az ünnepélyeskedés: az törté­
nik, a mi velem történi annak idején, mikor 
az intézetbe jártam, hogy leveszik az asztalról 
a ezukros süteményt, megint üveg alá teszik, 
es a legközelebbi ünnepnapig nem látják a 
gyermekek, de akkor is csak látják.

T. ház, engem nem lelkesít költségvetésünk 
azon tétele, a mely szerint az, elismerem, meg­
lehetős nevezetes szaporulatot mutat fel. Nem 
lelkesít azért, mert ba még négyszerié annyi 
volna felvéve a magyar földmivelósügyi érde­
kek előmozdítására, mint a mennyi fel van 
véve, még akkor sem jelentene egyebet, mint 
azt, hogy visszaakarná az állam fizetni a 
földmives osztálynak egy részét azon igazság­
talanul beszedett adóknak, melyeket 30 esz­
tendő óta sajtol ki tőlünk az adóprés. És 
valósággal nem mondhatok egyebet, minthogy 
ezen összeg oly aprópénz, melylyei nagy 
adósságokat kifizetni sohasem lehet (Úgy van I 
a szélsőbalon.)

Ezek után t. ház, arra a kérdésre akarok 
kiterjeszkedni, vájjon a fö dmiveles utján elő 
állított termények és más értékesíthető csik­
kek értéke es érfékesithetősége emelkedett-e 
javult-e, igen vagy nem ; és erre én határozott 
nemmel felelek. Nem javult, sőt határozottan 
ál itbatom, hogy bizonyos tekintetben sokkal 
kedvezőtlenebb helyzetben vagyunk jelenleg, 
mint voltunk a múltban. Elismerem azt, hogy 
a földmivelósügyi adminisztrácziók terén tétet­
tek ily természetű intézkedések ; de az értéke­
sítés terén nem tétetett semmi, mert ehhez 
már egy kis nemze'gazdasági, közgazd«sági és 
állami politika is kivántatnék. Azonban ehez 
nem merünk hozzányúlni, félünk, hogy ha 
valamely ilyen játékszert veszünk kezünkbe, 
Bécshen a körmünkre ütnek. (Úgy van 1 ügy 
van a szélsőbalon.)

Lassúk pi., hogy állataink értékesítése 
terén mi történt. Nem akarok reflektálni arra, 
hogy még azon nyugoti államokba sem tudjuk 
bevinni álla'ainkat, melyekbe szerződési viszo­
nyainknál fogva jogosan bevihetnők. Tisztán 
csak a mi kedves jó sógorainkra, Ausztriára 
hivom fel a i. ház figyelmét. (Halljuk I Halljuk ! 
mi történik ott.) Ausztriába nem lehet bevinni 
egy vármegyének egyetlen községéből sem 
állatot, ha a vármegye valamely községében
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valami ragály ütött ki. Mar most azt kérde­
zem : ha Pest-vármegyenek felső részében 
valamely községben kiüt p. o. a szajfajás 
Baja felől mért nem lehet az állatot felvinni . 
(luaz 1 ügy van 1 a szélső baloldalon.)
V Vagy ha Bibarvármegyében Szerepen 
kiüt valamely ragály, miért nem lehet a be­
lényesi hegyek közül a bízott marhát fel­
vinni ? (Igaz I UgT van ! a szélsőbaloldalon.) 
H» S/ereo ott van tőszomszédságában Pus- 
p*k,.Z,Pa.k; b. Püspökladányból ,..b,d 
felvinni Belényesből miért nem szabad ? De 
annyit Lem bírunk kivinni, hogy a forgalmunk 
elébe épített gátaknak cs.k egyetlen egy ge­
rendáját eltudná a t. minister ur czipelm. De 
nézzük részletesebben kivitelünk ; p. u. szar­
vasmarhánk kiviteléi. Az 1898 évi első tíz 
hónapjában kivittünk — hogy praeois számo­
kat hozzak fel — 3000 drbbal több marhat, 
mint 1897-ben. Csakhogy ezen 3000 darabbal
szemben 26.000 drb. szerb szarvasmarhával
több jött be 1898 ban; mint 1897-ben. Összer 
kivitelünk 213.000 darab, ezzel szemben t 
behozatal 57.000 drb, vagyis 5.7 része a k 
vitelünknek a behívott marhák ál al volt 
fedezve.

A iuhkivi élt nem is említem. Mindenki 
tudja, még a gyapjú kereskedők is, hogy a 
juhtenyésztés mar egészen a csőd szélen áll 
Francziaországba m&r absolute nem lehet ki 
vinni A múlt évben 50.000 darabbal kevesebb 
ment ki, mint az élő t való évben. Itt vagyok 
bátor megemlíteni, hogy ha tapasztalja a mi­
niszter ur, a mint bizonyosan tapasztalja, hogy 
a juhkivitelünk és általában a juhtenyészté­
sünk Magyarorszégou ilyen hanyatlóban van, a 
mely fontossága voit állat tenyésztésünk nr k 
már os-k a belterjesebb gazdálkodás szem­
pontjából is, — akkor miért ueui tssz lépése 
két arra nézve, hogy a katonaságnál, % had 
seregnél a juh-husnak a felhasználása alkal­
mazásba vétessék, Ez a legkevesebb, a mit 
kelhetünk és a mit követelhetünk, mert a 
magyar gazdaköxönrég nem elégedhetik meg 
azzal az egyszerű bölcs tanácscsal, ho y míg 
ezelőtt tiz esztendővel arra oktattak m'ndnyá 
jnnkat, akik juhtenyésztők vagyunk, hogy 
csak húsra kell nevelni, nagy juhokat kell 
tenyészteni, most azt hangoztatják, nem ér az 
semmit, a juh-husnak nincs ára, fordítsuk 
vissza a dolgot és dolgozzunk gyapjúra, bn 
tehát nem látom át, mién ne lehetne a had 
sereget legalább részben juh-hussal is táp

A sertéskivitelről nem is beszélek. A 
sertéskivitel 1.2C0.000 darabról leolvadt 
180.000-re Erre azt lehel mondani, hogy en 
nek nagyrészben a sertés-vész az oka. Azt 
azonban mar nem lehet sertésvészszel mdo 
kölni, hogy annak daczára; hogy így apadt a 
kivitelünk, Szerbiából 64.000 drb. sertést hoz­
ta* be a mull esztendőben Kőbányára. En 
nek már semmi néven nevezendő indoka

legelni, hogy minden kakas a maga szemeljél 
kaparja és hogy majd megrégulazzák ennek 
a sok baromfinak és kakasnak Németországba 
való kukorikolását. De bármennyi tyúkot és 
csirkét vigyünk is ki, az. sohasem fog kárpó­
tolni azért a veszteségért, a melyet más álla­
taink kivitelének csökkenése által vagyunk 
kénytelenek szenvedni.

Folyt köv.

nincten.
A lovak értékesítése tekintetében is visz- 

szafelé megyünk. Így például a múlt évben 
kivitetett 29.700 16, 5000-el kevesebb mint 
az az előtt való évben. Kü'önösen Olaszor­
szágban és Romániában csappant meg a ló 
kivitelünk, úgy hogy bátran mondhatom, hogy 
a ló értékesítésének az ügye, egyáltalában nincs 
arányban azon áldozatokkal, a melyeket az 
állam a lótenyésztésre fordít. Én elhiszem 
hog> indokolt az a nagy áldozat, főképen azért 
hogy a hadsereget alkalmas lovakkal láthas­
suk el, de más tekintetben valóban nincs 
indokolva és egyáltalában nincsen arányban 
az értékesítés a reá fordított költségekkel.

Bármennyire unalmasak is ezek a nume- 
rusok (Halljuk 1) egyszer már le kall számol­
ni evvel a kérdéssel, mert csakugyan sajoá 
latrameltó, hogy daczára annak, (hogy a ma 
gyár képviselőháznak */» rósze gazdákból ál 
mégis szívesebben foglalkozunk a balerináink 
trikójával, mint a szőnyegen levő hason ter­
mészetű kérdésekkel. Úgy van ! a szélsőbal-
oldalon.) «... , .

Egyedül a baromfikmtel az, mely na
talmas ^emelkedést mutat. 4-°00-0f'0 dar^ 
baromfi vitaié t ki » múlt évben, a m 
600000-nyi emelkedést tüntet fel. De már itt 
is baj van, mert Németországban kezdik em-

A képviselőház ülése.
Magyarország legtöbb érdekének tartják 

— mint hogy az is — a mezőgazdaságot. És 
mégis a földművelési tárcza költségvetését 
tárgyaló tegnapelőtt! — Apr. 6. — ülés kezdetén 
a padok majdnem üzesen tátongták, s Perczel 
D. elnök csengetésére sem teltek meg és csak­
nem üres házban nyitotta meg az ülést. Majd 
csak begyülnek a napirend előtti tárgyalások 
folyamán.

A jegyzőkönyv felolvasása és hitelesítése 
után Elnök: bemutatta a min. elnök áti­
ratát a számvevőszéknek az 1898. év IV. 
negyedében előfordult fulladásokról és hitel 
átruházásokról szóló jelentéséről; amit a zár 
számadást vizsgáló bizottsághoz utasítottak.

Aztán következett a napirend szerint a 
mentelmi ügyek 'árgyalása, melynek eredmé­
nye szerint: M o I n a r Károly és B a r t h^a 
Miklós mentelmi jogát párviadal, — 0 ke­
li c s a n y i Lászlóét pedig rágalmazás 
vétsége miatt felfüggesztenek ; ellenben Mócsy 
Antal', P a d e r Rezső és Bariba 
Ödön hozzászólása szerint, zaklatást látván 
ellene fennforogn*, — nem adták ki. Felfüg­
gesztették továbbá bűntett, — esetleg vétség 
elkövetésere felhívás miatt vádolt 0 1 a y 
Lajosét, becsületsér éssel vádolt Okolicsá- 
n y i é belügyminiszteri rendelet ellen kihá­
gással vádolt Sima Ferenciét ; de ugyanezét 
becsület sértés esetében, védjegy bitorlás vád­
jában W e i s z Bertholdét és becsületsertés­
sel vádolt gf. B e r t h o 1 d Arthuréi nem 
függesztették fel. Ugyancsak Sima Ferencz 
által a budapesti törvényszéki vizsgáló biró 
— és a szegedi törvényszék idézése ügyeben 
nem látta a mentelmi bizottság a mentelmi 
jog megsértését.

Ezekután a földmivelésügyi miniszteri 
tárcza költségvetése tárgyalása 
folyamán felszólalt Lázár György, szűz 
beszédében a tisza—szabályozás hiányaira 
mutatva, elfogadta a költségvetést. Major 
Ferencz a közgazdaság agrár-rányzata elle­
nében az ipar és kereskedelem fejlesztésének 
szükségességét hangoztatta, ezt Németország 
buzafogyasztásáoak az ip .rfejlesztése által 700 
perczenttel való emelkedésével támo­
gatva.

L i t s Gyula. Darányi miniszter isme­
retes érdemeit emelve ki, ajánlja különösen a 
mezőgazdák jégkárbiztositási ügyét a minisz­
ter figyelmébe, méltán kikelve a biztositó tár­
saságok kartellje ellen.

Darányi miniszter beszédét nagy 
sikerrel tartotta meg. Méltányolta elődei ala­
pító fáradozásait. Kijelentette, hogy a jég­
biztosítás ügyét csak szőve t- 
k e z e t i utón lehet megoldani ; érdekkel
viseltetik a t i s z a s z a b á 1 y o z á s
a r u t h é n kérdés iránt a örül az e té­
ren már is elért sikernek s Ígéri a többire a
lénykedést, _ . , .

A munkások és munkaadók közti vi­
szonyt szabályozó törvény jónak bizonyulván, 
azt nem vonja vissza, sőt tovább előrefejli uj 
törvényjavaslatokkal, szőlő tovább telepítéssel ; 
borhamisítás meggátlása, gabona-uzsora ellen, 
tovább folytatja a harezot; az állategészség­
ügyet államosítani akarja ; az állami még meg 
levő javakat *z agrárszoczialismus kérdése 
megoldása eszközeként tekinti s használja sat.

Beszéde minden párt részéről osztatlan 
tetszést keltett, úgy hogy az utána felszólalók 
B a r t a Ödön, Szívók Imre, M a r- 
j a y Péter csak reflektáltak s utánuk az 
általános vita véget ért, sőt sok részlet meg­
szavazására is jutott idő, az ülésnek 2 órakor 
történt bezárásáig.

A tegnapi — Apr. 7. — ülésben a jegyző­
könyv hitelesítése után Percei D. elnök be­
mutatta a min. elnök átiratával kapcsolato­
san az indemnity', ujoncjutalék megállapítását 
és az újonc megajánlást tárgyszó, királyilag 
szentesített 1899. I. II. III. sz. tcikkeket, amiket 
mar az Orsz. Törvénytár utján ki is hir­
dettek.

P s i k Lajos az igazoló bizottságból 
jelenti, U g r o n G.. Szélt K. és Hegedűs 
S. mandátumainak rendben léteiét s hogy ezek 
a szokásos 30 nap fenntartásával képviselők­
nek kijelentettek. Az osztályokba Szilágyi D.- 
vel együtt besoroztattak.

Ezen előzmények után részletesen tár­
gyaltatott napirend szerint a földm. tarca költ­
ségvetése és pedig

a borászati kiadásoknál
B o d a Vilmos a borhamisítók ^ellen ki­

fejtett szigoráért dicsérve —
Bernáth Béla a tokaj-hegyaljai borvi­

déknek a borértékesítésben i* fekvő érdekének 
felk rolására figyelmeztetve a minisztert.

Darányi I. meleg és hathatós érdeklődé­
sét fejezte ki a tokaj-hegjaljai borvidék ügye 
iránt.

A Ház a tételt elfogadta s még azután 
S z i v á k Imre a d e 1 i b I á t i futóho­
moktelep érdekében emelt szót; Szabó 
Imre előadása alapján pedig az átrdházási 
jogot és a felhatalmazást megnyervén, a földm. 
miniszter — az egész költségvetést letár­
gyalták .

Következett a vallás és közokta­
tási tárcza költségvetése. Ennek beveze- 
téSéÜl

W I a s s i c s Gyula vallás és közokt. 
miniszter tartott nagyszabású — másfél óráig 
tarló — beszédet, amely mintegy jelentés és 
programra volt egy füst alatt — kiterjeszkedve
az egyházpolitikára, afel- 
sőoktatásra, a középisko­
lákra, az elemioktatasr a, a 
polg. iskolákr a.Jk i s d e d-óvo* 
dára, művészeti politika- 
r s. Nagy odaadást ígért a haza legfőbb kin­
cse a magyar kultúrának, és amit 
a társadalom felekezet-osztály és párt­
it ülümbseg nélküli támogatásával érhet el, a 
mit kér a háztól és a nemzet minden hü 
fiatól. (Persze az általában rokonszenves sőt 
mindernd áltál legfőbb érdeket tárgyszó -be­
széd általános tetszéssel találkozott. Mit vált 
be lelkes Ígéreteiből, köz-várakozással kí­
sérik is.Vajha minél többet, mert oly sok a 
beváltani való !)

A miniszter beszédét kisérő 5 perez szü­
net után

B od a Vilmos azt hiszi, hogy jobb len­
ne ha a miniszter a nemzeti állam kiépi'ése 
dolgában kevesebb szép szavat, de aonal több 
tettet produká na. Attól tart, hogy a tettek 
elmaradnak, ellenben a vérmes ígéretek ha­
szon nélkül még jobban fölébresztik a nemze­
tiségek gyülölködésit. ö függetlenségi alapon is 
a szelíd irány hive,

Madarász József: Elég rossz 1 
B o d a Vilmos: Ellenben a legszigorúbb 

álláspontra helyezkedik ott, a hol a magyar 
nyelv szupremaciájáról vau azó s követeli, 
hogy az ország minden lakója bírja az állam 
nyelvét, a magyart.

Madarász József: Ez már helyes !
B o d a Vilmos azután részletesen fog­

lalkozik a miniszter programmjával. A leány­
iskolákkal nincsen megelégedve, nem szolgál­
ják azt a czólt, melyért létesültek. A költség- 
vetést pártállásánál nem fogadja el. (Helyeslés 
a szélsőbalon.)

Öváry Ferencz a népiskolák dolgáról 
és a tanítók szaporítását, a meglevők jobb 
fizetését sürgeti. Az óvóiskolák viszonyainak 
rendezését is sürgeti, — valamint a 
gazdasági és ismétlő iskolák minél nagyobb 
számmal való fölállítását. A költségvetést el­
fogadja. (Helyeslés jobbról.)

Major Ferencz azzal kezdi, hogy 
delmesen kíván szólni . . . (Általános ohó

A terem egyszerre kiürül, de Major erre 
való tekintet nélkül, csakugyan terjedelmesen 
fejtegeti az orvosi oktatás reformját.
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Major kibeszélte az ülést. Elmúlt mér két
óra, mikor befejezte beszédét.

A ma. ülésen folytattak a vitat és rátér
tek a kérvényekre is.

Táviratok.
Hegedűs Sándor itthon.

aor 8. a »Debr.« ered. táv.
H e g e d ü s’Sándor kereskedelemügyi m»- 
niszter ma éjfélkor az expreszvonattal 
stantinápolyból visszatért Budapestre.

Újságírók kongresszus»
Rómából tíviratozzák a »Budapesti u-

désitó * -rí 8 k • . 1 a — ni«
A kongresszus mäsodik naPJa ■ J 

ságirók a római müvésztársaság vendége, jol^
lak. Az este fényesen folyt le. A h g 
„yen közreműködött Tua Terezina. a hí. neves
beiedSöS.t,. .
»Tealre Corotanzi-biD. A »oheme-.li kemlieh
színre Belliocionival. maavarMa délben Pasetti baro osztrák-magyar 
nagykövet fogadta a kongresszus ausztriai és 
magyarorszagi tagjait. Pasetti báró ! °gJ^z_ 
tatian buzgósaggal látta el a házigaz 
tét. Szívesen üdvözölte Singer Vilmos elnököl 
és minden vendjével a legke élyesebben, tár­
salgóit. Gazdag buffet is várta a vendegeket 
Ott volt a fogadtatáson nem csak az egesz 
kövelségi személyzet, de Róma legelőkel 
társasága is. Mindannyian el voltak ragad­
tatva a pompás vendéglátás lelett, a melyben 
a nagy követsegi palota fényes termeiben
részök vob. , ,

Ma este kivilágítják a Cipitoliumot, ahol 
Ruspoli herczeg polgármester jíogadja a con-
gresszus tagjait. ..............

Holnap az olasz közoktatásügyi miniszter 
fogadja "a kongressuU a Palatínuson.

Nagy ttirvész.
New-York, ápr. 7. A Debr. er. táv.

Ma reggel a 67 utcában leégett egy 5 emele­
tes lakótiaz. 7 ember a lángokban lelte ha­
lálát, sokan megsebesültek. 9 embernek nyoma 
veszett-

A nachodi zavargások.
Prága, April 8. (A «Dbr.» ered. táv.)

A nachodi munkászavargások előzményeiről a 
következőket jelentik ; A nachodi munkásmoz­
galom f. évi február 16-án kezdődött, a mikor 
a takácsok sztrájkot kezdtek, a mely márcz. 
22-ig tartott. Ettől a naptól fogva az összes 
gyárakba visszatértek a munkások. Csak Pick 
Jakab szövőgyárában sztrájkolt meg 160 ember.
A hatóságoknak s került minden komolyabb 
rendzavarást megakadályozniok. A sztrájk meg­
szűnéséig 25 csendőr volt szolgálatban. A 
munkások nyugodtan is viselkedtek az utolsó 
napig. Készülődésnek vagy erőszakosságra való 
izgatásnak nyoma sem volt. A zendüles egy­
szerre tőrt ki valóságos kommandójára néhány 
izgatónak. A hatóságok nyomban megtettek 
minden intézkedést a zavargások elfojtására.
A vizsgálatot a legnagyobb szigorral es ener­
giával végzik, Házmotozasokat nemcsak N lobod­
ban tartottak, hanem a környéken is és foly­
ton történnek letartóztatások.

Debreczen és a sajtó.
Régen, mikor meg a íőváros poros 

aszfaltját tapostam, gyakran volt alkal­
mam hallani a fensőbb irodalmi körök­
ben, hogy Debreczenmk a legmagyarabb 
városnak sajtója a legszomorubb viszo­
nyok között leng. Őszintén szólva nem 
adtain hitelt a kedvezőtlen véleménynek, 
mert előttem szinte lehetetlennek látszott, 
hogy egy oly varos, mint Debreczen, a 
inelvnek polgárai büszkén vallják magu­
kat önzetlen, igaz hazufiaknak, kik a 
régi tradicziókhoz híven, lelkesedéssel 
harczoloak az ország jólétéért, független­
ségéért a közművelődésért, a czivilizá- 
ciíó előrehaladásáért és saját társadalmi 
életük élénkítéséért, —- ne pártolná a 
sajtót. A sors ide vetett és kilencz hó-

üEBRKCZEN

roPUrv:nan?mn\raz°er.UvUáz^ta,.adn

ténvt hogy a debreceni közönség a 
St, és annak szerény, de buzgó és
ambicziózus munkásait negligálja. ^

Pedia régi igazság, hogy mindé 
rosf a sajtójáról ítélnek meg. A napok­
ban közöltük egyik neves, ővarosikole- 
asnknak a vidéki hírlapirodalomról ír 
Sikkét amelyben művészi vonásokkal 
festette a sajtó hivatását s nemes műkö­
dését a kultúra előmozdítása érdekében.
A czikk általános feltűnést keltett, külö­
nösen Debreczenben, ahol az“tá° ®° * 
mondogatták csodálkozással, no meg egy
kisjnahc/lava b()gy eonyit köszön

be CDak “sajnálkozni tudok az fyen em­
bereken, akik hasonló nyilatkozataikkal
saiát szellemi szegénységüknek
adjak íényes bizonyítékát Merl btt“» 
is beszeljenek a maguk korl^9á 
gukban, arról meg vagyok 8Jöződve- 
hogy a társadalom komoly es ereit gon 
dolkozasu elemei méltányolják a sajtó 
munkásságát és igyekeznek is azt min 
denképpen támogatni.

A sajtó hatalmas kullurtenyezóje egy 
városnak. S amily arányban v-mosodik 
valamely város sajtója, oly aranVbaJ1 
halad az a czivilizaczió szabad sze­
lem s a közművelődés utján.

És mégis itt Debreczenben, ahol a 
szabadság szent eszméjéért annyiszor 
festette pirosra a földet henfivér, igye­
keznek elnyomni a sajtót, amely szent 
eszmékért s jövendő nemzedékünk bo - 
dog-ágáért küzd. Minden alkalmat fel­
használnak, hogy azt minél alacsonyabb 
fokra sülyesszek s korlátozzak hatalmát.

De nem csak a sajtót, hanem annak 
buzgó nemes érzésű munkásait, kiknek 
szivében a dicső lelkesedés lángja lobog, 
igyekeznek megszorítani s minden al­
kalmat megragadnak, hogy apróbb csí­
pésekkel, szúrásokkal megsebezzék őket.

Ha a sajtó valamelyik munkását kö­
telességének, hivatásának teljesítése köz­
ben valami bántalom éri, másnap már 
az egész városban pertraktálják az 
ügyet, természetesen az új­
ságíró rovására.

Étinek pedig csakis az az oka, mert 
irigy szemmel nézik azokat az embere­
ke', akik szivük sugállatanak engedve, 
fáradhatatlan buzgósaggal, megtörhetet­
lenül s vasi nergiával arra törekednek, 
hogy rámutatva társadalmunk félszegsé ■ 
geire, felfedezve a bűnöket és visszaélé­
seket, m gtisztitsék a társadalmat a reá 
tapadó piszoktól es azt a haladás tisz­
tesség és boldogulás útjára tereljék.

Ebből kifolyólag természetesen szám­
talan ellenségre tesznek szert, akik egy­
mással kezel fogva, egyesült erővel arra 
törekednek, hogy minél jobbau megkese­
rítsek az újságíró életét.

Bizony 1 nagyon szomorú dolog ez 
s különös fényt vet Debreczen vá­
rosára.

Mi azonban egymásért mindenben, min­
denkor szolidaritást vállalva, szívós 
kitartással fogunk harczolni : a jóért s 
nemesért, mint eddig is.

Szemeink előtt lebeg tántoríthatatlan 
küzdelmünkben továbbra is az a bibliai 
mondás : - Aki léged kővel dob, dobd 
vissza kenyérrel,«

Amiből pedig egyenest következik az, 
hogy mi sokkal, de sokkal jobbak va­
gyunk, mint a milyeneknek látszunk.

F. M.

1899. április 8.

Kocsit is tart, de nem (lakkért,
Livrés inas ül a bakon.
Ma-holnap kész a téli nagy kert.
Onnan mereng, az ablakon.

És hive ő az operának.
Minden konczerten o't terem.
S ha hízeleg a férj urának 
Egy dalocskát zeng hirtelen.

A férj oly boldog, felesége 
A legszebb asszony s ez elég, 
övé a világ legszebb éke.
Ab, más egyéb hát kelt-e még ?

De egy napon a kalitkából 
Hogy-hogy kiröppen a madár,
Búcsút véve férj urától,
Tudja az ég, bogy merre jár.

Csuk annyit ir az asztalára 
»Szökjék barátim maga is 
Jó életnek nagy az ára,
Tudják, a váltónk mind hamis.«

Pon-pon.

HÍREK,

Úri élet.
Fürdőzni jár ö minden nyáron, 
Zsurt ad a télen rendesen.
A turfon ott van minden áron, 
Nyugodtan játszik, csendesen.

* Istenitiszteletek. A holnapi ev. ref. 
istenitisztelek alkalmával egyházi beszédet tar­
tanak : Nagytemplomban Bélteky Lajos s. lel­
kész, Kőtemplomban Dicsői! József lelkész, 
Ispotály templomban Mitrovics Gyu'a lelkész, 
Kossuth-utczai templomban K. Tóth Kálmán 
lelkész. - Az ág. hitv. ev. templomban d. e.
10 órakor Schindler Márton segédlelkész tart
istenitiszteletet.

* Kiss Áron főpásztori levele. Kiss 
Áron püspök, főrendiházi tag a tavaszi egy- 
házkerüle'i közgyűlés idejét a következő kör­
levélben tudatja az egyházkerület espereseivel. 
Elnöktarsam ő méltóságával egyetértőleg egy­
házkerületünk 1899. évi első közgyűlését f. 
évi május 24 s következő napjaira hívom ősz- 
sze Debreczenbe. E gyűlésnek első napján 
tehát 24 en, délelőtt 8 órakor, az ülés meg- 
nyitja után közvetlenül lelkész avatás lesz a 
naay templomban, mely alkalomra a nagyt, 
esperes urak az ifjú lelkipásztorokat azon 
utasítással hívják meg, hogy május 23-án d. 
e 9 órakor hivatali helyiségemben bizonyít­
ványaikkal jelentkezzenek, ugyanc-ak délután 
3 órakor a ^gvülesieremben jelenjenek meg, 
honnan az esperest karral a rend megállapítása 
s próbatartas végett a nagytemplomba vonulna«. 
Gyűlésünk fontom tárgyai lesznek a konvent 
által hozzánk utalt ügyek, a főtsk. igazgató 
tanács és egvházk. tanügyi bizottság jkonyvei, 
továbbá a felebbezett ügyek ellátása, tanár- 
választások. A szentelendők neveit máj. 8-ig 
méltóztassanak beterjeszteni, hogy az avatási 
beszédet tartó szónokot kellő időben ki nev­

ezhessem ; a gyűlési tárgyakat pedig má­
jus 15-ig várom. Örömmel hozom köztudomásra, 
hogy egyhazk. világi főjegyzőjévé» szavazató 
igen nagy többségével Ujfalus-y Béla válasz­
tatott meg, kiben egyházát szerető, Ügybuzgo 
egyént csatolt, még erősebb kötelékkel maga­
hoz egyházkerületünk. Teljes tiazteletes vágyó 
Debreczen, 1899. ápr. 6. Kiss Áron püspök.

* Márk Endre Budapestre uta­
zott. Márk Endre az ügyvédi kamara 
elnöke ma reggel Budapestre utazott Ulaza 
sának czélja az, hogy azt a bizalmi nyt■ *
kozatot, melyet Debreczen város l0>r''enJha. 
tósági bizottsága Széli Kálmán és a -
netje iránt fejezett ki, a miniszterelnöknek
átnyújtsa. Hát ez a dolog legalább is külön . 
Az az ember, a ki a mull év viharos kozgy - 
lésein végtelenül exponálta magát báró Bániiy
Dezsőért, kinek a szolnokdoboj 
k a i basavolt mindene, 
politikai eszményképe, most Széli Kálmánná 
viszi a bizalmi nyilatkozatot, a ki pedig P 
azokban a dolgokban nem egyezik Bánffyva, 
a miért Márk Endre Debreczenben korteske­
dett. Ez az úgynevezett szabadelvű követ e- 
zetesség. Ma ez, holnap az, mindenki e 
meg lehet hajolni, a kinek hatalom van 
kezében, ügy látszik, Mark Endre urna« 
nagy szüksége van egy kis rendjelecsker

.ni. '
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1JV9 április 8. DEBRECZEN.

* Beyhia-tanáerölé». A debreozem ev. 
ref egyház április 5-én d. u. Kiss Aron 
püspök és K o m 1 6 s s y Arthur presbyter 
elnöklete alatt ülést tartott, melynek több 
érdekes és fontos tárgya volt. Kiemelkedőbb 
határozatot hoztak a következő ügyekben:
A nebst Steinfeld Antal által a nagy templom 
homlokzatán hagyományozott 2000 frto*,
Lajos végrendeleti végrehajtó 200 frt korul 
kamataival befizetvén, neki ezért köszönetét 
szavaztak : ugyancsak hálás köszönetét mon- 
doU a presbyterium dr. Medve Kálmánnak az 
egyház e lelkes hívének, ki az Armós Bálint 
tekintélyes hagyománysit szolgálattá be, mint 
végrendeleti végrehajtó. Sioka Sándor gymn. 
igazgató nzon kérelmét, hogy az egyházi 
alapítványok és aipüókrol törzssönyv készíttes­
sék kiadjak az egyház monográfiáját készítő 
bizottságnak. Seres M,háiyné 25 frtos adomá- 
mánvá' köszönettel fogadták. — A Könyves 
Tó h—Simoni!y 1000 trtos alapítványra nezve 
azt határozták, hogy az a tőkepénztárhoz 
csatoltassék, mert annak kamataira csak azon 
esetben lesz a végrendelet értelmében szükség, 
ha a kegyes alapító sírhelyéről megszűnnének 
az örökösök gondoskodni, a mi pedig nagyon 
soka — esetleg sohasem fog bekövetkezni.
A csapókertiek 40 aláirassal ellátott kérvényé 
két uj tanterem es imi tárgyában kiadatott 
az iskolaszéknek és házépítése a lelkészt kar­
nak véleményes jelentéstételre.

* Ipartestűlet. A debreczeni ipartestü­
let működéséi 1899 évi april 12-én megkezdi.
Ezt megelőzőleg april 11-en este 8 órakor az 
»Arany Bika szálloda dísztermében társas va­
csorát rendez. Felhívjuk iparosaink figyelmét 
ezen körülményre azon keressel, bogy a tár­
ssa vacsorán minél számosabban megjelenni 
szíveskedjenek. Társas vacsora jegyek Kormos 
Gyula ipartestületi irodatiszt urnái (Kossuth 
uicza, Komáromi ház iparhatósági hivatal) 
kaphatók.

* Tolihiba. Lapunk keddi, azaz április 
4-iki szamának színházi rovatában a .Szép 
aszony kocsisa« népszínműről írott szintrefe- 
rádánkban bosszantó tolihiba csúszott be. 
Ugyanis Marosi kardalost intettük meg fel­
tűnő magaviseletéért, holott Marosi m«r-Vi­
rágvásár.,apján megvált a szmtarsulattói A 
megmtés, természete-en, nem M íróéinak, ha­
nem P 4 I I f y kardalosnak szólott a ki 
feltűnő viselkedésével rászolgált a megdorga- 
fásra. Sajnáljuk, hagy Marosi, ki hasznavebetö 
tagja volt a szmtarsulatoak, ilyen kelletne .len 
félreértésnek lett az áldozata.

Pálfy karda os urat pedig újólag figyel­
meztetjük, hogy ne tevessze össze a szinnázat 
valami utszéli csárdával.

* Vadállalias apa. Emberlelen módón 
kínozta meg Selmeczt János ujfőldi « os o 
□ adott fiat Manó Sándort. Tegnap este 
valami csekély ok miatt annyira megverte, 
hogy orrán-száján, fülében és fején súlyos
Ä"k,t D,. B a 1» . " . ■
Ede kerületi orvos vizsgálta meg 
súlyosan sérült gyermeket, - 
ki tanuk állítása szerint régóta áldozata vad 
mostoha apjának. Most a rendőrség vette 
nartfogás alá a szerencsétlen gyermeket, ne­
hogy ilyen dolgok többé előfordulnak. A ke­
gyetlen apa ellen a kir. ügyészség súlyos testi 
sértés miatt emel vádat.

* Kossuth sirja és Szabolcsba Mihály 
Mindenkire, a ki szivében érez csak egy km 

.kegyelettel is a haza nagyja, iránt, leverő 
hatással lehet az, ha olyan dolog ortén-k 
meg vele, a mint a napokban 'or éD T I 
nevű poétánkkal Szabolcska Mihály yal. A. , 
extázisra hnjló, szenvedelyes lelkulete kol 

-természete plane kis hijj% hogy túlzásba nem 
ragadtaéskis híjjá, hogy ez az egész hu nem 
ezzel a czimmel kerül most a oyiWánosság 
elé hogy »Poéta és fiakkeros a rendőrség 
•előtt.« Szabolcska a múltból elején felment a 
Mvírnsha hogy megtartsa székfoglalóját a 
,Kisfaludv-’társaságban. Megérkezése reggelén
kötelességének tartotta, hogy kocsit fogadjon 
fel és kivitesse magát Kossuth sírjához.

A fiák keres ki is vitte a Kerepesi-UU 
•-temetőbe, de ott a helyett hogy a v„«e
-volna, összevissse kocaiztatta a* egesz

hogy őmetőben, végezetül pedig kijelentette, 
bizony nem találja azt a sirt.

_ Hát maga nem tudja, hol van a Kos­
suth sirja ? ... : n

— Nem én I Csak nem tudhatom min­
denkinek a siriát. .

No erre azután felfortyant a vére a mi
poétánknak^. mindenkj volt ? Hát az
ő sirja csak olyan közönséges sir ? Nem ol 
tár az, ahová egy nemzetnek kell eljárnia 
imádkozni ?

A kocsis vállvonogatva mosolyogta
poéta kitöréseit : , .

— No bizony, de nagy dolog, nem tudni
egy sirt, hogy hol van.

Erre tört azután ki íslemgazában.
Szerencsére, hogy valamelyik temetőőr kalau 
zolasa mellett hamarosan rátaláltak a h,r 
és a kegyelet azután elfojtotta Szab°lcskábd 
a düht és így azután nem végződött kalan
ia a rendöreégoéi. .

Az egész en azonban nagyon hnsa antó, 
hogy akad bérkocsis Budapesten, aki nem

vetkezik hogy a »Graziosav-kerékpár ország­
úton és pályán való használatra egyaránt ki­
tünően alkalmas, mert kizártnak l«tM‘k, hogy 
a hajtómű fogaskerekének fogat eltörjenek.« 
Ez a fényes bizonyitvány »ok uj hlvet fog 
szerezni a láncznétküli »Graetosas-kerékpárnak, 
de az is bizonyos, hogy eloszlatja mindazon 
kételyeket, melyek sokakat a lancinélkuli k - 
rekpárok vásárlásától v sszatartanak. Egyeauii 
képviselőség Debreczen és vidékére Deutsch 
Edénél Debreczenben.

A „Bika kávéháziban 
ma szombaton azaz 1899. április 
8-&n nagy zene-estély tartalak
Magyari Testvérek zenekara mellett.

Számos látogatást kér
a Bika szálloda bérlő-ársas ág

üzletvezetősége.

n02V a*» u ---- • _ 1 .
tudja, hol van Kossuth sirja. Ilyen akad, 
olyan bizonyára nem akad, a ki megelégednék 
a rendes viteldijjal.* Letartóztatott csaló. A kassai rend­
őrség veszedelmes országos csalót tartoztatott
le D nger Lajos 22 éves pécsi rzu etesut keres­
kedősegéd személyében. Dmger légit óbb Lac- 
hazán volt, hol a viszonyokat kiismerve 
napokba Kassára jött és innen Goncu Adof 
lachazai allomásfőuők nevében az állomásfő 
nők Miskolczon lakó atyjától l4*‘rallla8 ,25 
frtot kért, mivel pénztárcáját a l‘lóJ8 J P 
tax Gönczi atyja tudva, hogy fia Lacházán 
van, nem küldött pénzt, hanem értést ette a 
kassai re: dőrseget. Ez nyomozást indított és Síiért ma letartóztatta. A kereskedöseged 
bevallotta bűnét és hosszas faggatás után 
szenzációs dolgokat mondott «t előélet*

* Ingatlanok forgalma. 1 Gróf Dég n 
féld József és Dr. Balkanyi Miklós megvet e 
Otrokocsi Vég Jánostól a debreczen! J7BM. 
tikvben foglalt ingatlant 9016 frtért. ; 
Fazekas Henrik Dániel és neje Szenlgyorgyi 
Etelka megvette özv Bekéuy Ottokár é * 
kom gyermekeitől a debreczeni 5483 sz. tjkv 
Er foglalt szt. Anna 20. sz. házat 19.000 
rtér fB3.Szekely Ferenc/né megvette Varg 
Imre és nejétől a debreczeni 1492 sz.
Ijk foglalt ingatlanokul 9100 fr.ert. * 
Ecsedi8Jänos es neje megvet e ozv, dr, Szeő 
Istvánná és gyermekeitől a debreczen jc b 
144 sz. tjkvben foglalt ingatlant 18.000I frtert.
— 5 Nagy János és neje megvette Tóih Ba 
lint és n jétől a debreczeni 415 sz, lJkv. fog- 
lalf ingatlant 1575 frtért. - 6 Bencze Bálint 
megvette Bombák István és nejétől a debre 
ez,-ni 8419 sz, tjk. foglalt ingatlant 700 írtért 
_ Veres Bálint és neje m gvette Nagy Józse 
és nejétől a debreczeni 504 sz. tjk foglalt í 
eatíemt 1290 frtért. - 8. Szemere Imre és 
Eeie megvette Feherta, Mihályiéi a debreczen 
3493 r8 tjkv. foglal, ingat, m 400 frtért. - 
0 Faragó János megvette * a r a » , Esztertől8» debreczeni 707 sztjkvben foglalt 
inga lant 213 frtért. Kelt Debreczenben, 1899

áprlllS. Elveszett. »Tigris« névre,hallgató tar 
ka csóka szemű him agarat a honvéd kor- 
i oiőtii utón magával vivő fiúcska csaladja5SÄ rí.-.-.« I ■« t-»"“’-
fläg'“lZj(lllucsn*iknH »örazio.a« kerékpír,

1 »Renedict Albl és Társa betéti társaságzt,‘ K-i-íIU*™«™ “a,' „‘ír *fe ik nagyfontosságu vizsgálatot áUott ki. A
Grar’iosa-keréépérral mérr.dö hely.» kW 
kisér1 et és ennek sikere megk.vánják hogy 
ezen elsőrangú gyárimányr a k«ek$™ £ 
lag figyelmét felhívjuk, a bécsi cs. k r ecn 
nologiai 0» iparmuzeum megbízásából Ktrzch
nomgiai K |at ^ velle a |áncznél-
tül" GrfliiésB-kerékpar bajlóa.erlieietel, • 
Sí Ó1 köeelkeiöképen «átkötik •* “»»* 
erőt 2125 ez ntimeter kilogrammig iehet fo 

xii.itt hoizv a Képrészeken l ^isebb E°?m m’élsfJlhető tonne. Ez megfelel
5e30°rkgr nyomásnak a forgattyukra és 400 kg,, 
nyvuiásnak^a fogakra. Ebből világossá a, ko-

Szinház,
Sárosi Paula vendégmüvésznő bemutatója 

■olt tegnapelőtt este »Madarász« Postás Mtlka
zerepében-őadásrói ujal nrtm lgen mondha­

tunk. R u b o H, Adám madarász szerepében 
igazán etemében érezte magát s a *NaKy.aPk™ 
mig ifjú volt« kezdetű bájos románcz művészi 
előadásáért nyílt színen hatalmas tapsot, f 
vonás végén löbbszörös kihívást kapott.

R S e r f ő z i Zseni, mim fejedelem 
asszony nemcsak szép jelenség 
diszkrétül játszott es ^épen éo kelt If^ 
Szathmáry Árpád a rövidlátó pio 
fesszor szerepében nem mókázott annyit, min 
előde. K a r a c s jól volt diszponálva a 
többiek mint Szikla y, Locsa 
né, B a r t h a a régi sikerrel szerepeltek a
karok is derekasm működtek. -

Végül hagytam a vendégmuvésznőről 
való megemlékezést, még pedig azért, men 
0 volt az est hőse, kire a figyelem es érdek-
,ődes ^rábnJ^'t-atkozón határozottan szép sikert 
aratott a kisasszony. Nagyon szép színpadi 
jelenség játéka eleven, temperamentumos, p J-
SSTi-di, ill.d.l««. a-?«* ■“«‘“S
teriedelmébez képest kissé gyönge 
regiszterekben némi elessege van, 
de i g e n jól tud vele bánni- 
s nem8legkisebb érdeme, hogy a 3ZOVe8®1 kl" 
tűnő érthetőséggel ejti. A szép számú közön 
ség teljes rokonszenvet meg tudta 
részesült tapsban, kihívásban bőven s egy 
szép virágállványt is előlegeztek neki.

P Mindent özszefoglaiva, egyetlen feliepé­
sével a debreczeni puklikum előtt ezoka• an 
sikert ért el s amennyire egy szerep után 
„életet lehet koczkáztatm, » Ktsasszony szer­
ződtetése kívánatos. Óha-tando, hogy ehet 
séget több szerepben bemutathassa. _ _^

mim

-

‘a ' '•/l

Családi örömök.
— Premiér. —

Ez a darab a Vígszínházban megbukott, 
Debreczenben sem talál, kedvező fogadtatásra. 
Magyarázata a do'ognak az hogy 
bohózat létére nagyon szánalmas elkopott dol- 
eokkal akar hatni b csak természetes, h gy 
Ezélját nem ér. el. Komjáthy okosan tenné, ha 
ilven értékű dolgokat nem mutatna b .

y A darab de Feirilmc báró korul forog, 
ki beleunva az agglegény életbe, m«eh4*“ ll* 
unokaöcscsét, csak hogy élte utolsó napjiut 
családi örömök közt élje le. A család, örömök 
helyett a fiatal par s a menyecske anyja bob 
rányos perlekedést folytatnak. Fenllac báró 
kiakarja őket békiteni, de a cztvakodásból 
íeletkézett harag oly erős, bogy a b»ró visa 
tér muezuskái közé s nem várja be mig az 
asszonyok megtörve omlanak férjeik J

k°ZZÍFerillac bárót Szacsvay játszotta az ő 
diserét művészetével. A tapsbóihőség^srés
kapott. Kiss Irén minta anyós volt, valamtnt
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pompás haragos feleség Halmy Marcit. Sziklay 
egv vén ruet alakítóit kitünően, ifin Szatbmáry 
Árpád Thibaudiere-jén me.Iátszott a lörekvés, 
de bizony nagyobb hatást nem ért el.

T a n a y Frigyes azt gondolta teynip 
este, hogy Kajászó Szt.-Mártonban vendég­
szerepei. Sokat megengedett magának, Az első 
felvonásban midőn először jön a színpadra 
Búbossal van jelenése, kiről még nem tud­
hatja, hogy gazdája Járrainnak keresztelte el. 
Belépve Jarminnak szólította s észrevéve bot­
lását, egész hangosan kiáltott lel :

• No ezt jól megcsináltam !« |
Legyen szives iiyes dolgokat nem esi- | 

nálni. Ilyen dolgokra ügyelnie kellene. Játéka 
különben a túlzásokat leszámítva elfogadható’
volt.

Százperczentes felemelt helyárak
mily örömmel regi-ztrálluk, hogy Küry Klára 
a Nép-tzinház kitűnő művésznője eljön hozzánk 
vendégszerepein', épp olyan csodálkozással 
olvastuk a színházi jelentést, a mely 100 per- 
czentes felemelt helyárakat jelez. A mereg 
drága helyärak miatt a közönség körében 
általános a felháborodás s reméljük, hogy a 
szinügyi bizottság tudni fogja, mi a kötelessége 
s nem fogja megengedni, hogy az igazgató 
saját erszényének a megtömése czéljából 
hatalmas eret vágjon a közönség zseben.

Ilyen színházi szezon mellett, mint a 
milyen az idei volt, a mikor nap-nap után 
zsúfolt ház nézte a gyöngébbnél gyengébb 
előadásokat, csak természetesnek találjuk, hogy 
kárpótlásul a gyatra előadásokért ölven per­
czent felemelt helyárakkal tirtsák meg a Küry 
estéket.

Utólag értesülünk arról az épületes dolog­
ró1, hogy a szinügyi bizottság nem is tart 
ü est, hanem az elnök köröző levelére névalá­
írással egyhangúlag megengedték, hogy a szín­
igazgató 100 perczentlel felemelje a helyára­
kat. A szinügyi bizottság, úgy lát-zik, a 
helyett, hogy a közönség érdekeit tartaná 
szem előtt, annak rovásara, az igazgttó mal­
mára hajtja a vizet.

A közönség most már nemcsak az igaz­
gató, hanem a szinügyi bizottság elleti is zú­
golódik s joggal mert ez már több a sósnál. 
Eddig csak elnéztük, hegy a szinügyi bizottság 
melynek számos tagja, komasági viszonyban 
«II az igazgatóval, valóságos neveti ges hatá­
rozatokat hozoit természetesen mindenkor az 
ig i/gato javára. És hogy most az igazgató 
ismét egy jogtalan kéréssel lépett fel, kész 
örömmel siettek azt teljesíteni.

Ezek után pedig tálán az következik hogy 
az ig m tisztelt szinügyi bizoitság még s ülést 
fog tartani ma délután, amelyben rosszalasát 
fejezze ki az igazgató iránt mert csak száz 
perczentlel emelte fel a he!várakat.

Szegény Debreczeni közönség I , . .
Hogy mennyire igaza van felszól Hasunk­

nak. azt bizonyítja egy tekintélyes állású szin 
házi bérlő levele, ki a következő sorok közlé­
sére kért fel bennünket.

Tekintetes szerkesztő Ur 1 
A színházi saisoo vége felé közeleg s a 

direktor ur meg akarván hálálni e város 
közönségének páratlan érdeklődését és tá­
mogatását a főváros művészei és művésznői 
vendégszereplésével kedveskedik .... így 
keltene legalább az én debreczeni eszem 
szerint a dolgoknak történni. Azonban hogy 
oldja meg a hála kérdését a direktor ur ? 
Igenis jönnek a pestiek, de ezt arra hasz­
nálja fei, hogy a közönséget roegsarczolja s 
teszi ezt a szinügyi bizottság segélyével, a 
melynek úgy latszik nincs egyébhez fogé­
konysága, mint a direktor kasszájának meg 
töltéséhez, persze a közönség rovására. 
Bérletszünet ! 1007„-es áremelés ! s miért ? 
Mert a vendégmüvesznő jól megérdemelt 
300 Irt. kiadá't ró az igazgatóra. Ezért 
méltán jár neki 1500 forint napi 
bevét I a r e n d e s 750 forint helyett 
(a melyben a bérletek is benfoglalvák) s így 

közönség iránti hálából 450 frt miuimá-

Szól gazdák figyelmébe!
Geiger Simon czégnél

Piacz-utcza 47,
160000 5*12—6 láb hOSSZü tölgjfj

szőlőkaró
a vámospércsi állomáshoz s állítva

lOOO-ként 19.50 írtért 
kapható.

<LiP)
Mért«
20 k

Továbbá 6—700 D-öl kitűnő lüzifj 
ab Szennyes! erdő, vagy ab vámospércsi 
állomás szintén eladó.

lis plust kell a director urnák esténként 
zsebrevágni. 50°/o-es emeléssel talán beteg 
lett volna a vállalkozó. Különben én pana­
szomat visszavonom, ha igaznak bizonyul 
az a verzió, hovY a jövő héten kárpótlásul 
mi bsrlök is kapjuk Szathraari Árpáddal a 
»Párisi Rongvszedő«-t s talán a »Sárdt 
ház«-at is mélyen leszállító t s . . . igé­
nyekkel. Egy bérlő.

Sötét a színház. A színházba járó kö­
zönség körében általános a panasz, hogy a 
gyér világítás miatt, kellemetlen sötétség ural­
kodik a színházban. Felkérjük az igazgatót, 
hogy méltányolva a közönség jogos panaszát, 
takarékossagi hajlamának leküzdése állal, in­
tézkedjék, hogy valamivel több gázlámpa égjen 
az előadás alatt,

fih

lf őröstarka
siemmenthal-pinzgaui faj bika tenyész 

czélra (egy-két-három éves) továbbá
tavaszirozs vetésre rózsaburgonya vets 
és használatra való (mázsája 2 forint)

eladó
Biró Pál

kertgazdaságában.
(Telep és tehenészet a rárad-utezai sorompó mögött 

lakás: Szsnt-anna u. 38.

Premier
kerékpárok

24 óv óta

jelüek
Képviselő Dehreczenhen • Bauer és Társa.

Alapítva 
1880. évben.

Hrabéczy Untai
Gőzerőre berendezett müfestészete és vegyi tisztító intézete

DEBRECZEN, Szóchényi-uteza 42.

Alapítva 
1880. évben.

Festetnek * helyem, gyapjú, pamut-kelmék, mindenféle kendők és szalagok, butorkelmék, abroszok, 
_____________________ 1 függönyök és szőnyegek, női jaquetek, úri- és női-öltözetek egészben vagy szét­

bontva stb.
Tisztittatnak * ^r‘" ®s n(^' Öltözetek, disz- és egyenruhák, a legkényesebb szinü selyemruhák 
___________________________ 1 és női kézimunkák, szőnyegek, függönyök, napernyők stb.

A férfi ruhák szakszerűen kijavíttatnak és vasaltatnak.
Tiszti pokróczok festése és tisztítása.

Postai küldemények különös gonddal intézteinek el.
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Vadászkürt szálloda
BUDAPEST, KisMd-ntcza ö. sz.

Elsőrangú szálloda
a vároe központjában.

Villanyos világítás, személyíelhuzó, 
YLif') fürdő, telefon, kávéház és vendéglő. 
Mérsékelt árak, — Szoba árak 1 forint 
20 krtől feljebb.

Uj tulajdonos
Ifj. Komraer Ferencz.

többszörösen kitüntetve,
a jelenkor

elismert legjobb

fém-
lisztiió-szere

és sokkal jobb, 
minta tisztitó-kenőcs!

Minden kísérletet
okvetlenül állandó hasz-

Valódi ezzel a vódjegygye! ; i •!( KI
Vörös esik glóbussal. ™ VdJl lul'

Dobozok 5, 8 és 15 krjával mindenütt kaphatók.

Fritz Schulz jun., Leipzig
a ti<ziiló kivonat feltalálója. 62.

GLOBUS
_XTRAC
BestisPutzn

Háziasszony ok
próbálják a

Hey den-vanilliát
mindig egyenlő súlyú táblácskákban és hasonlóan 
kiadó, az összes fűszer legnemesebbje, olcsóbb, 
finomabb, egészségesebb és & használatban kényel­

mesebb, mint a Schoten-vanillia.
1 boríték 5 táblácskát tartalmazva osak 

10 krajezár.
Kapliató minden csemege , füszerkereskedés- 

hen és droguériábao. — Nagybani raktár :
WALTER és DUMMEL-nél

Budapest, Alkotmány-utcza 29.

Legolcsóbb árak I Legaagyokb válaaetók!

Sieburger és Társa 
Első magyar papír- kárpit-gyár

BUDAPEST,
Raktár : V. kér. Fürdő u. 8. sz. 
Gyár ; III. kér., Lajos-u. 9. sz.
Ajánlják a legnagyobb választékban raktáron levő 
saját gyártmányú legfinomabb angol, franczia, va­

lamint japán
papir-kárpitokat

QKXXS»

lakások, irodák, kávéházak, szállodák, vendéglők, 
fürdők, továbbá

—'nyaralók ....—
díszítésére, úgy mint »Lincrusta Walton.-féle gyárt­
mány mint d szdekoráczió Lambene, falak és 

mennyezetek részére.
Vidéki mogrendelé.nk a le,gondo»«hbin teainek e>ikB«5ln éa 
kívánatra Saját munkásainkat küldjük a megbízatások végzésére.
Mintakórtjókkal, val mint ktllt.ógvetós.el 

k taaaéggol mogólnnk ingyen.
Sióid munka Pontos kiiiolgiUi

debkeczen.

Legnagyobb nyeremény
legszt rencsésebb esetben.

000,00 korona.
Ab őssses 50,000 nyeremény |

JEGYZÉKE
A legnagyobb nyeremény legszerencsésebb 

esetben

1.000,004» korona
A nyeremények részletes beosztása a következő:

Korona '+>

Blobus-tisztitó-kivonat |
lO

ca
e

1

1

jutalom 
nyer. i

» » 

9 9

9 9

9 9

9 9

9 9

9 m

9 m

n m

9 9

9 9

9 9

9 9

GOOOOO
400000
300000
ÍOOOOO
ooooo
soooo
70000
60000
40000
60000
35000
30000
15000
ÍOOOO
5000
3000
3000
ÍOOO
500
300
300
170
130
ÍOO

SO
40

50,000 nLtr 13.160,000

A negyedik nagy m. kir. osztály- 
f orsjáték nemsokára ismét kezdődik es
100,000 „16l 50,000

sorsjegyre nyeremény
jut vagyis az olda t levő nyereményjeg:- 
zék szerint az összes sorsjegyek fele 
feltétlenül nyerni fog.

A nyerési esélyek tehát, mint már 
általánosan ismeretes, óriásiak.

Összesen tizenhárom millió 160,000 
koronát sorsolnak ki birtosan. A legna­
gyobb nyeremény legszereucsesebn esetben

egy millió korona.
Szives mielőbbi megrendeléseknél ere­

deti sorsjegyeket a tervszerű eredeti 
árban és pedig :

egy egész 1. o. eredeti sorsjegyet 6.—
V fél ’ 3 ~
» negyed » » * 150
> nyolezad » *

küldünk szét utánvéttel, vagy a pénz elő­
legez beküldése ellenében.

A húzások után megküldjük tisztelt 
vevőinknek a hivatalos huzusi jegyzékét, 
hivatalos tervezetek pedig díjtalanul álla­
nak rendelkezésre. A húzások a magy. 
kir kormány ellenőrzése mellett nyi - 
vánosan történnek és azoknál mindenki 
megjelenhetik.

Kérjük a rendelményeket mielőbb
legkésőbb azonban

f. évi április 17-ig
hozzánk beküldeni.

Török A. és Tsa.
a m. kir. szab. oszlálysorsjíilék

fóelárusitói

Budapest, V. Váczi-körnt 4|a.
Sok és nagy nyereményt fizettünk 

tisztelt vevőinknek ; rövid idő alatt 
körülbelül egy és fél millió koronát

Rend.i8i.vii í.vdrnndó Török A. és Tár«» uraknak Budapest.
Kérek részemre_______I. oszt. m. kir. szab. osztálysorsjáték eredeti sorsjegyet

a hivatalos tervezettel együtt küldeni.
. fr* / «t*»v4tele,Bl k*reÄ i A nem tetsző törlendő.Az összeget...... ............irt ^ po.tantalványnyal kttldöm )

RICHTER-féle HORGONY-PAIN-EXPELLER
IAnimentum’ Capsici compos.

.. . .... • >*   ÍLlUaieelr mnrí mór kt

n«m titkos ezer, hanem igazi népszerű naziszer, . ,
kellene hiányozni. 40 kr., 70 kr. és 1 frt üvegenkenti árban majdnem minden 
gyÓCTSzertárban leér,leiben van; főraktár: Tőrök József gyógyszernél 
Budapesten. Bevásárlás alkalmával igen óvatosak legyünk, mert több ki- 
sebbórtékü utánzat van forgalomban. KI nem nkar megkirosodnl, az minden 
ogyes.üveget „Horgony" védjegy én Richter ozégjegyzée nélkül mint nem va-
10RICHTER iTaD. és TSA., csása és kir. udvari azállitók, RUDOLSTADT (Thunngia).

■
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Diwils/,(ívelek.
Selymek.

Női feíiérnemiiek.

Franczia battistok.
Mosó voilok.

Franczia delainek.
Angol zephi re k
Bevásárlási források:

Csődtömegek
és egész árunktirak
egy tömegben.

! Nagyváradról !

\\ al léístelii Kilop Fial
Debreczen és Nagyvárad leplcstibl) bevásárlási forrása

Női ruha készítés
mérték szerint.

Midőn a nagyérdemű közönség becsei tudomására hozzuk, hogy a 
kitűnő hírnévnek örvendő és már 40 év óta fennálló Rótt L. féle űz etet 
megvettük és azt a fentebb elősorolt árukkal teljesen újonnan felszereltük 
ígérjük, hogy pontos és szolid kiszolgálás, valamint rendkívül olcsó arak 
által azon leszünk, hogy a bizalmat kiérdemeljük.

Hamburgi 
és Creasz vászon.

Asztal nemitek.
Szőnyeg.
Függöny.
Garniturok,

Nap és esöernyök-
Női kabát és gallér.

Több vállalat
vászon

és fehérnemű
szállítói.

Szenes Ede szállodája
a »Magyar királyhoz«

BUDAPEST, Dorottya-utcz.a 2. sz.
Gízella-tér, sarok.

Elsőrendű szálloda, 1897. november 
óta birtokomban van s személyes veze­
tésem alatt áll. A szálloda mely az.újkor 
minden igényeinek megfelelően teljesen 
újonnan és kényelmesen be van 
rendezve csakis magas és világos szo­
bákkal, sok kényelmes és előkelő családi 
appartemenikal, társalgó és irótermekke) 
bír, és mindenütt villanyvilágítással van 
ellátva, figyelmes szolgálat mellett, olcsó 
árak. Szobák 1 írttól feljebb. Kitűnő 
konyha, pilseni és dreher-féle sör. 
Kényelmességénél fogvahosszabb tartóz­
kodásra igen ajánlatos

Kiváló tisztelettel
SZENES EDE

tulajdonos.

.<03S

Veterln diátllins » er lovak óe »»arv.,.marhák, ju-
hók számára 4 » ev óta használatban a legtöbb istál­
lóban, étvágytalanság, rossz emésztés eseteinél, a tej- 
szaporítását és javítását, valamint a tehén tejleaüo 
képességét előmozdítja. Ára egy egész doboznak 7U kr., 
egy fél dobozé H5 kr.

Valódi minőségben csakis a fen'i védj-gygyei kap­
ható minden gyógyszertárban és drogueristáknál.

Főraktái : 9
Kwizda János Ferencinél,

cs. és kir. osr.tr. magy., román királyi és bo'. gár 
•jcdelm. udvari szállító. Kerületi gyógyszerész K or-

n.niiargh.n Béo. mellett.

s er raw all ú-C ti ina bora
vassal,

orvo-i tekinté yek, mint. udv. tsnácso«. Dr. Braun udv. tanár 
Dr. Dräsche tanár, udv. ián. lovag. Dr. Kraft-Ebing tanár, Dr.. 
Monti tanár, lovag dr. Mosetig-Moorhof tanár, Dr. Nensser ta­
nár, Dr. Schauta tanár, Dr Weinlechner tanár állal soKszor fel­
használva és legjobban ajznlva.
(Gyöngék és lábbadozóknak-)

Ezüst érem :
XI. orvosi congressus Róma 1894 

IV. Gyógyszerek és Cliemiai congressus Nápoly 1894., 
Általános kiállítás Turin 1898.,

Arany érem :
kiállítás: Venéczia 1894., Kiel 1894 Amsterdam 1894. 

' : Berlin 1895., Párle 1895., Quebec 1897.

tSafegj Több mint 900 orvosi elismerés.
^TtRRUtiiwsíd Ezen kitűnő, uj életet gerjesztő szer, kitűnő 1*° ^tait

<8 gyermekek és asszonyok által kellemesen hasznaltatik_ /,
üvegekben á írt 1.20, 1 literes üvegekben a frt 2.20. Kapha o 

"1~ minden gyógyszertárban.
Serravalló gyógyszertár Triesztben,

gyógyáruk nagybani szétküldése.
Alapittatott 1848.

FARMACIáStáRáVAtio V;.
3 rréttsTE

0®0©e®ee

Hiss Imr
DEBRECZEN,

szücsmester
főpiacz. Taméssy-ház 30-ik srám.

Elvállalok jutányos árban
mindennemű szücsmunkát

egyszersmind téli bundanemiiek, szőnyegek stb. kedvező feltételek mellett
nyári megőrzés czéljából elfogadtatnak. *"3860

Huszonöt évi távoliét alatta külföld ne/ezetesebb városainak úgy­
mint Bécs, Berlin és Parts legelőkelőbb üzleteiben kellő tapasztalatot 
szereztem s Így egész bizalommal ajánlom magamat a t. közönség párt­
fogásába.

ÍO évi itthoniétem óta a nagyérdemű közönség bizalmát sikerűit 
kiérdemelnem s ezentúl is arra fogok törekedni, hogy teljes megelégedést 
érdemeljek ki a hozzám beadott darabok kezelésével, bárminő legyen az.

Tisztelettel
Kiss Imre

szücsmester.
A nyaralásra beadott tárgyak tűzveszély ellen biztosított helyen tartatnak.


